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Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΔΟΜΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΕ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΓΙΑ  ΤΗ ΝΕΑ ΔΟΜΗ ΚΑΙ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΩΝ ΤΑΜΕΙΩΝ

ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΟΡΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΩΝ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ

1η Ενότητα: Οι όροι και οι προϋποθέσεις συνταξιοδοτήσεις

για τ ο υ ς /τ ις  α σ φ α λισ μένους/ες  στο ΙΚΑ έω ς  τ ις  31.12.1992

2η Ενότητα: Οι όροι και οι προϋποθέσεις σ υνταξιοδότησ ης

για τ ο υ ς /τ ις  α σ φ α λισ μένους/ες  στο ΔΗΜΟΣΙΟ - ΤΡΑΠΕΖΕΣ - 

ΔΕΚΟ έω ς  τ ις  31.12.1992

3η Ενότητα: Οι Αρχές Οργάνωσης και Λ ειτουργίας του  Νέου Σ υσ τήματος 

Κ ο ινω νικής Ασφάλισης

Βασικοί όροι και προϋποθέσεις σ υνταξιοδότησης για ό λ ο υ ς /ες  

το υ ς /τ ις  ασφαλισμένους/ες (ΙΚΑ - ΔΗΜΟΣΙΟ - ΔΕΚΟ -ΤΡΑΠΕΖΕΣ) 

από την 1.1.1993 και μετά



Η Κοινω νική Ασφάλιση α π οτελεί σημαντικά παράγοντα στην ο ικονομ ική , κο ινω νι
κή και π ολιτική  ζω ή  τη ς  Ελλάδας.Ό σ ον αφορά την  ο ικονομία , οι δαπάνες για συ
ν τά ξε ις  αντιπροσω πεύουν άνω του  12% του  ΑΕΠ.

Στον τομέα  τη ς  κο ινω ν ικής π ολιτικής, οι κάθε ε ίδους σ υντάξεις υπερβαίνουν ω ς 
δαπάνες το  50%  τω ν  συνολικώ ν κο ινω ν ικώ ν δαπανών, ενώ  σε σχέση με την πο
λ ιτ ική  ο ικονομία, οι πλέον τω ν  2 εκα το μ μυ ρ ίω ν συνταξιούχοι, αποτελούν μία συ- 
μαντικάτατη  κο ινω νική  ομάδα.

Το Σύστημα Κ ο ινω νικής Ασφάλισης δημιουργήθηκε με τη  σημερινή του  μορφή και 
φ ιλοσοφία, μετά τον  Β ' Παγκόσμιο Π όλεμο. Έχει δηλαδή ήδη συμπληρώ σει μισό 
αιώνα ζω ή ς . Σ την περίοδο αυτή το  σύστημα ανταπ οκρίθηκε στις υποχρεώ σεις 
του  απέναντι στους ασφαλισμένους με συνέπεια. Οι συνθήκες, όπ ω ς προβλέπεται 
να δ ια μορφ ω θούν τα επόμενα χρόνια, απαιτούν τη  μεταρρύθμισή του.

Αυτή η ασφαλιστική μεταρρύθμιση αφορά το  σύνολο τω ν  μ ισ θω τώ ν. Δηλαδή, 
το υ ς  εργα ζόμενους στο Δημόσιο, ΝΠΔΔ, ΔΕΚΟ, Τράπ εζες και το  σύνολο τω ν  
Ιδ ιω τικ ώ ν  Επιχειρήσεων τη ς  χώ ρας.

Επίσεις, πρέπει να γίνει ολοκάθαρο και απολύτω ς σαφές, άτι η μεταρρύθμιση δεν 
αφορά τους συνταξιούχους κάθε κατηγορίας και τους αγρότες.

Τα κύρια χαρακτηρισ τικά  του  υπάρχοντος Σ υσ τήμα τος Κ ο ινω νικής Ασφάλισης - 
Μ ισ θοτώ ν είναι τα ακόλουθα :

α) Πολυπλοκότητα

Η πολυπλοκότητα εμφανίζεται:

•  Με την ύπαρξη Ταμείω ν ανά επαγγελματικά κλάδο ή απασχόληση, αλλά και 
τ ις  μεγάλες δ ιαφοροπ οιήσεις που υπάρχουν εντός τω ν  Ταμείων.

•  Με τ ις  δ ιάφορες μορφ ές παροχών, δηλαδή την κύρια σύνταξη , την επ ικου
ρική σύνταξη και το  εφ ' άπαξ.



•  Με το  διαχω ρισμό ανά ηλικ ια κή  ομάδα, που επεβλήθη στους ασφαλισμέ
νους κυ ρ ίω ς  με τον  Ν. 2 0 8 4 /1 9 9 2 .

β) Πληθυσμιακό εύρος κάλυψης

Η ένταξη  στο σύστημα ασφάλισης είναι υπ οχρεω τική  για όλους το υ ς  εργα ζόμε
νους συμπεριλαμβανομένω ν και τω ν  αυτοαπασχολουμένω ν.

Με τον συνυπολογισμό τω ν  σ υντάξεω ν ανασφαλίστων καλύπ τετα ι θ εω ρ ητικά  το 
σύνολο του  πληθυσμού.

γ) Προϋποθέσεις συνταξιοδότησης

Το δ ικα ίω μα  για σύνταξη εξα ρτάτα ι από δύο παραμέτρους. Τα χρόνια ασφάλισης 
και την ηλικία . Αν θ εω ρ η θ ε ί ω ς  « κα ν ο ν ικ ή »  περίπτω ση , η περίπτω ση του  ΙΚΑ, 
άπου ο εργαζόμενος θεμελιώ νει δ ικα ίω μα  για σύνταξη στην ηλικία  τω ν  68 ετώ ν 
(60 για τ ις  γυναίκες) μετά από τουλάχιστον 18 χρόνια ασφάλισης, τό τε  μόνον το 
20%  τω ν  σ υντα ξιοδοτούμενω ν εντάσσεται στην « κα ν ο ν ικ ή »  κατηγορία , ενώ  το 
υπόλοιπο 80%  χρησιμοποιεί μία από τ ις  π ολλές εξα ιρέσ εις, ποσοστό υψηλό σε 
σύγκριση με την Ε υρω π αϊκή εμπειρία.

Οι εξα ιρ έσ εις  α υτές, σε συνδυασμό με την  εισ φ οροδιαφ υγή, α π οτελούν τ ις  α ιτί
ες, που για το  έ το ς  2 0 0 0 , το  28%  τω ν  νέω ν σ υντα ξιούχω ν έχει λ ιγό τερ α  από 
16 χρόνια ασφάλισης.

δ) Παροχές

0ι σ υντάξεις υπ ολογίζοντα ι με βάση τα έτη ασφάλισης και τ ις  σ υντάξιμες αποδο
χές. Σ την πράξη ά μω ς οι σ υντάξεις ενισχύονται αναδιανεμητικά από το  ίδιο το 
σύστημα, επειδή αφ ' ενός οι σ υντάξιμες αποδοχές υπολογίζονται όχι με βάση τις  
αποδοχές όλω ν τω ν  ετώ ν  ασφάλισης, αλλά με βάση τ ις  αποδοχές τω ν  τελ ευ τα ίω ν  
χρόνω ν (8ετία  για το ΙΚΑ, ενώ  σε άλλα Ταμεία βάση του  τελευ τα ίου  μισθού) και 
α φ ' ετέρου  λόγω  του  άτι μεγάλο τμήμα  τω ν  κ α τώ τα τω ν  σ υντάξεω ν επιχορηγείται 
από το  Κράτος. Πέραν τού το υ  οι κ α τώ τα τες  σ υντάξεις δ ιαφέρουν σημαντικά, ανά
λογα με τη  χρονολογία έν τα ξη ς  του  ασφαλισμένου στην εργασία. Τούτο είναι εμφα
νές για το υ ς  μετά την 1.1.1993 ασφαλισμένους, για το υ ς  οποίους οι κ α τώ τα τες  συ
ν τά ξε ις  υπολείπονται σημαντικά τω ν  αντιστοίχω ν σ υντάξεω ν τω ν  πρά τη ς  1.1.1993 
ασφαλισμένων.



ε) Δημογραφικές εξελ ίξε ις
Η γήρανση του  πληθυσμού και η συνεχώ ς φθίνουσα αναλογία εργα ζομένω ν προς 
σ υνταξιούχους α π οτελεί σημαντικό παράγοντα που επ ηρεάζει την  ισορροπία του 
ασφαλιστικού συστήματος.

Αποτέλεσμα αυτού είναι το  2 0 4 0  ( σε σχέση με το  20 00 ), να υπάρξει μείω ση τω ν  
εργα ζομένω ν κατά  13% και αύξηση τω ν  α τόμω ν σε η λ ικ ίες  σ υνταξιοδάτησ ης 
κατά  50% .

Οι σ υντάξεις αποτελούν το  σ ημαντικότερο κο ινω νικό  αγαθά, ενώ  αντιπροσω 
πεύουν τ ις  π ροσδοκίες και το  μόχθο μίας ο λό κληρ ης ζω ή ς .

Η πορεία προς την  ανάπτυξη και τη  σ ταθερότητα , σε εργασιακά και κοινω νικά  
επίπεδο, π ροϋποθέτουν σιγουριά και εξασφάλιση στο θέμα τω ν  συντάξεω ν.

Από τη  σκοπιά αυτή, ο π ρώ τος στόχος τη ς  μεταρρύθμισ ης είναι ένα βιώ σιμο 
ο ικονομ ικά  Σύστημα Κ ο ινω νικής Ασφάλισης. Η β ιω σ ιμότητα  αυτή συναρτάται 
ό μ ω ς και με τη  διατήρηση τη ς  κο ινω ν ική ς δικαιοσύνης, που α π οτελεί τον  άλλο 
αδήριτο στόχο τη ς  μεταρρύθμισης.

Η π ολιτική  βάση τη ς  μεταρρύθμισ ης π ροσδιορίζετα ι αφ ' ενός από το  άτι η 
κονω νική  ασφάλιση απ οτελεί ένα σημαίνον κοινω νικά  θέμα με ο ικονομ ική  συνι
στώσα και όχι ένα ο ικονομ ικό  θέμα με κο ινω νική  χροιά. Αφ ετέρου  δε, από το  άτι 
ο δημόσ ιος χαρακτήρας της , εξασ φ αλίζει την αλληλεγγύη μ ετα ξύ  τω ν  γενεώ ν, αλ
λά και μ ετα ξύ  τω ν  π ολιτώ ν τη ς  ίδιας γενεάς.

Ένα Σύστημα Κ ο ινω νικής Ασφάλισης με αυτές τ ις  π αραμέτρους, μετά την  υ ιοθέ
τησή του  και από το υ ς  κο ινω ν ικο ύ ς ετα ίρους, με δ ιαδικασ ίες συναίνεσης, αποτε
λε ί για τη  χώ ρα μας ένα σημαντικά και σύγχρονο κοινω νικά  κεκτημένο  για το  μέλ
λον όλω ν α νεξα ιρ έτω ς τω ν  πολιτώ ν.

Η χρηματοδότησ η του  Συσ τήμα τος αυτού σ τηρίζετα ι από το Κ ράτος με πόρους 
που προέρχονται από το  αναπτυξιακά απόθεμα, το  οποίο έχει δημ ιουργηθεί με 
την  ουσιαστική συμβολή τω ν  εργαζομένω ν, έτσι ώ στε να εξασ φ αλίζετα ι η βιω σι
μότητα  του  συστήματος για χρονικά ορ ίζοντα  που υπερβαίνει τα  30 χρόνια. 
Παράλληλα, η νέα οργανω τική  δομή του  και η εισαγογή ενια ίω ν κανόνω ν λε ιτο υ ρ 
γίας, το  καθιστούν ευπροσάρμοστο στη βάση τω ν  αναγκώ ν του  μέλλοντος.



•  Η ενίσχυση τη ς  β ιω σ ιμότη τα ς του  συστήματος μέχρι το  2 0 3 0  και η εξασφά
λιση τω ν  συντάξεω ν.

•  Η συγκράτηση τω ν  ελλειμμά τω ν σε παραδεκτά επίπεδα ώ στε να μην διατα- 
ραχτούν οι θ ετικ ές  π ροοπτικές ε ξέλ ιξη ς  τη ς  εθνικής οικονομίας, η ανάπτυξη 
κε ι̂ η απασχόληση.

•  Η άρση τω ν  ανισοτήτω ν ανάμεσα στους ασφαλισμένους δ ια φ ορετικώ ν τα 
μείω ν αλλά και μέσα στα ίδια ταμεία  με τη  θέσπιση ενια ίω ν κανόνω ν ασφά
λισης και συνταξιοδότησης.

•  Η εξασφάλιση κα λύτερ η ς οργάνω σης και λε ιτουργία ς του  σ υστήματος με 
αλλαγές στη δομή του  και άρση τη ς  πολυνομίας που το  χα ρα κτηρ ίζει.

•  Η οικοδόμησ η ενάς σ υστήματος Κ ο ινω νικής Ασφάλισης κο ινω νικά  δίκαιου 
και σύγχρονου, με βάση τα δεδομένα τη ς  Ε υρω π αϊκής Έ νω σης.

Οι προτεινάμενες ρυθμίσεις δεν αφορούν το υ ς  σημερινούς συνταξιούχους. Δεν 
αφορούν επίσης α υτούς που έχουν θεμελιώ σ ει, σύμφωνα με την ισχύουσα σήμε
ρα (παλαιά) νομοθεσία, σ υντα ξιοδοτικά  δ ικα ιώ μα τα  και μπορούν να καταστούν 
συνταξιούχοι. Όσοι ασφαλισμένοι ανήκουν σ’ αυτήν την ομάδα μπορούν να συνε- 
χίσουν, εάν το  επιθυμούν, την εργασία το υ ς  και να κάνουν χρήση του  δ ικα ιώ μ α 
το ς  σ υνταξιοδότησ ης στο μέλλον, άποτε α υ το ί το  επ ιλέξουν. Είναι προφανές άτι 
η παραμονή το υ ς  στην εργασία και συνεπώ ς στην ασφάλιση, προσαυξάνει τη  σύ
ντα ξή  τους , υπ ολογιζόμενης σύμφωνα με το  παλαιό καθεσ τώ ς.

Για τον υπολογισμό τω ν  σ υντάξεω ν (εξα ιρούντα ι προφανώ ς εκείνοι το υ ς  οποίους 
δεν αφορούν οι ρυθμίσεις και έχουν περιγράφει προηγουμένω ς) η τελ ική  σύντα
ξη  θα είναι το  άθροισμα σ υντάξεω ν. Το θα αφορά τη
σύνταξη που προκύπτει από την  ισχύουσα νομοθεσία - για χρονικά διάστημα μέ
χρι την  1 /1 /2 0 0 8  - και το  θα αφορά τη  σύνταξη που προκύπτει
για το  χρόνο ασφάλισης μετά την  1 /1 /2 0 0 8  σύμφωνα με τ ις  νέες ρυθμίσεις. Με 
τον τρόπο αυτά υπολογισμού τω ν  σ υντάξεω ν γίνονται απ ολύτω ς σεβαστά τα 
δ ικα ιώ μα τα  τω ν  ασφαλισμένων και επιτυγχάνεται η σταδιακή, ομαλή μετάβαση 
στο νέο ενιαίο σύστημα.



Όσα προηγούμενα αναφέρονται είναι χρήσιμα, π ροκειμένου να κατανοήσει κανείς 
εύκολα  όλες τ ις  π λευρές τη ς  πρότασής μας για την ο ικοδόμησ η ενός Νέου Συ
σ τήματος Κ ο ινω νικής Ασφάλισης, που 0α εγγυόται την  απόδοση τω ν  σ υντάξεω ν 
στις επόμενες γενεές.

Με την πρόταση που καταθέσαμε και συζητήσαμε με το υ ς  εκπ ροσ ώ πους, τη 
ΓΣΕΕ, την  ΑΔΕΔΥ και το υ ς  Ε ργοδοτικούς Φορείς, π ροτείνουμε τα παρακάτω :

Α .  Κύρια Σύνταξη
Οι Δημόσιοι υπάλληλοι συνεχίζουν να ασφαλίζονται όπ ω ς και σήμερα στο 
Δημόσιο.

Οι εργαζόμενοι με σχέση εργασίας ιδ ιω τικού  δικαίου, έω ς  το 2 0 0 8 , εντάσ
σονται σ’ ένα Ταμείο για την  κύρια σύνταξή τους . Το Ενιαίο Ταμείο Ασφάλισης 
Μ ισ θω τώ ν (Ε.ΤΑ.Μ.).

Β. Επικουρική Σύνταξη
Οι Δημόσιοι υπάλληλοι συνεχίζουν να έχουν το  ΤΕΑΔΥ (Ταμείο Ε π ικουρικής 
Ασφάλισης Δημοσίω ν Υπαλλήλων) ω ς  κύριο φορέα για την επ ικουρ ική  του ς 
σύνταξη.

Οι εργαζόμενοι με σχέση εργασίας ιδ ιω τικο ύ  δικα ίου προτείνουμε, για την 
επ ικουρ ική  το υ ς  ασφάλιση (σύνταξη), να συγκροτήσουν έναν περιορισμένο 
αριθμό Ε π ικουρ ικώ ν Ταμείω ν με κλαδική  προσέγγιση. Τα Ταμεία αυτό μπο
ρούν να ανέρχονται σε 7 έω ς  10.
0 α κρ ιβής αριθμός α υτώ ν τω ν  Ε π ικουρ ικώ ν Ταμείω ν και η κλαδική  οργα
νω τική  το υ ς  δομή θα προκόψει με διάλογο και σε συνεργασία με τη  Γ.Σ.Ε.Ε. 
και τ ις  κλα δ ικές  Ομοσπονδίες που ανήκουν στη δύναμή της .



Γ. Νομική μορφή των Ταμείων Κύριας και Επικουρικής Ασφάλισης
Όλα τα Ταμεία Κύριας και Επικουρικής Ασφάλισης 0α είναι Ν.Π.Δ.Δ.

Η Ασφάλιση, Κύρια και Επικουρική, είναι υποχρεωτική και καθολική.

Δ. Η Διοίκηση των Ταμείων Κύριας και Επικουρικής Ασφάλισης
Για το Ε.ΤΑ.Μ., προτείνουμε τριμερές Διοικητικό Συμβούλιο (Κράτος - Εργα
ζόμενοι - Εργοδότες), με Πρόεδρο του Δ.Σ. και Διοικητή, πρόσωπο που 0α 
προτείνεται από τον Πρωθυπουργό της χώρας, μετά από συνεννόηση με 
τους Αρχηγούς των Πολιτικών Κομμάτων.

Για τα Επικουρικά Ταμεία, προτείνουμε Διοικητικά Συμβούλια που 0α ορίζο
νται από τα δύο μέρη (Εργαζόμενοι - Εργοδότες), με Προέδρους των Δ.Σ. 
πρόσωπα που 0α ορίζει ο Υπουργός Εργασίας, μετά από διαβούλευση με τη 
ΓΣΕΕ και τους Εργοδοτικούς Φορείς.



1° ΕΡΡΤΗΜΛ: Πώς 6α πρόκυψή το Ενιαίο Ταμείο Μισθωτών;
Π ροτείνουμε την  αξιοποίηση τη ς  αναγκαίας χρονικής περιόδου προσαρμογής, με 
στόχο την εθελούσια ένταξη  όλω ν τω ν  τα μείω ν  κύρ ιας σ ύνταξης στο ΕΤΑΜ.

0 επ ιδ ιω κόμενος στόχος είναι το  2 0 0 8  να έχει ο λ ο κλ η ρ ω θ ε ί η διαδικασία έντα
ξη ς  όλω ν τω ν  τα μ είω ν  κύρ ιας ασφάλισης μ ισ θω τώ ν στο ενιαίο ταμείο .

2° ΕΡ(3ΤΗΜΑ: Γιατί συμφέρω η ένταξη στο Ενιαίο Ταμείο Μισθωτών;
0 νέος νόμος προβλέπει ενια ίους κανόνες σ υνταξιοδότησ ης για όλους το υ ς  μι
σ θω τούς, ανεξά ρτητα  πού εργάζονται και του  φορέα ασφάλισής τους.

Το γεγονός αυτό καθιστά όχι μόνο ανώ φελη, αλλά και μη συμφέρουσα λόγω  υψη
λώ ν δαπανών λειτουργία ς, τη  σημερινή π ραγματικότητα  με το  μεγάλο αριθμό τω ν  
ασφαλιστικώ ν τα μ ε ίω ν  κύρ ιας ασφάλισης.

Η ένταξη  όλω ν τω ν  τα μείω ν  κύρ ιας ασφάλισης σ’ ένα ενιαίο ταμείο  λε ιτο υ ργεί 
υπέρ του  ασφαλισμένου. Δηλαδή:

γίνεται κα λύτερη  αξιοποίηση του  ανθρώπινου δυναμικού που στελεχώ νει τα 
ασφαλιστικό ταμεία .

αποφεύγεται όγκος γρ α φ ειοκρα τικώ ν διαδικασιώ ν για τον καθορισμό τω ν  
ασφαλιστικώ ν δ ικα ιω μ ά τω ν  σε περίπτω ση που ο εργαζόμενος μετακινείτα ι 
από μια θέση εργασίας σε κάποια άλλη.

αποφεύγονται οι άσκοπες δαπάνες για την ανάπτυξη τω ν  ίδ ιω ν μηχανογρα
φ ικώ ν υπ οδομώ ν σε δ ια φ ορετικό  ταμεία  και κυρ ίω ς , επιτυγχάνονται σημα
ν τικές  εξο ικονομήσ εις  με την  ανάπτυξη κοινώ ν υπ οδομώ ν για τον έλεγχο της  
εισφοροδιαφυγής, κλπ., κλπ.



3° ΕΡΩΤΗΜΑ: Γιατί πρέπει να διαχωριστεί το Ενιαίο Ταμείο 
Ασφάλισης Μισθωτών από τα Ταμεία Επικουρικής 

_____________Ασφάλισης;_________________________________
Μία από τ ις  κυρ ιό τερ ες  δο μ ικές  αδυναμίες του  ασφαλιστικού μας συστήματος 
είναι η λανθάνουσα σημερινή δομή και λειτουργία  τω ν  Ε π ικουρ ικώ ν Ταμείων.

Για το υ ς  μ ισ θω τούς, που είναι ασφαλισμένοι στο ΙΚΑ, η επ ικουρ ική  ασφάλιση 
σήμερα είναι ουσιαστικά ενσ ω ματω μένη  στον κύριο φορέα σ ύνταξης (ΙΚΑ) και 
λ ε ιτο υ ρ γεί με τη  μορφή του  α υ το τελο ύς  κλάδου εντός του  ΙΚΑ. Παράλληλα όμω ς, 
λειτουργούν δεκά δες επ ικουρικά  ταμεία  για ομάδες μ ισ θω τώ ν που άλλοι ε ξ ’ αυ
τώ ν, ω ς  προς την κύρια  σύνταξή το υ ς  είναι ασφαλισμένοι στο ΙΚΑ και κάποιοι 
άλλοι στους δ ιάφορους φ ορείς κύρ ιας σύνταξης.

Η οργανω τική  αυτή ασυμβατότητα  έχει ω ς  αποτέλεσμα σήμερα να μην είναι δια- 
κρ ιτές  οι δ ιαφορές ανάμεσα στα ταμεία  κύρ ιας σ ύνταξης και στα ταμεία  επ ικου
ρ ικής σύνταξης.

Η ορθολογική απάντηση στο πρόβλημα είναι μια και μοναδική:

Να γίνει και στη χώ ρα μας α κρ ιβ ώ ς αυτά που ισχύει, εδώ  και δ εκα ετίες , στις 
δομές κο ινω ν ικής ασφάλισης όλω ν σχεδόν τω ν  χω ρώ ν τη ς  Ε.Ε.

Με την πρόταση που καταθέσαμε προς το υ ς  κο ινω ν ικο ύ ς ετα ίρους δ ιατυπ ώ νουμε 
α κρ ιβ ώ ς αυτήν την ασφαλιστική τομή .

Συγκεκριμένα:

Ο ργανω τικός δ ιαχω ρισ μός του  ΙΚΑ-ΤΕΑΜ από το  ΙΚΑ, με τη  δημιουργία 
ξεχω ρ ισ τού  Ε π ικουρικού Ταμείου Μ ισ θω τώ ν.

Ενοποίηση τω ν  υπολοίπω ν 30 περίπου επ ικουρ ικώ ν τα μ είω ν  σε 7 έω ς  10 
κλαδικά  επ ικουρικά  ταμεία  μ ισθω τώ ν.

Αποσαφήνιση ότι το  ΤΕΑΔΥ α π οτελεί ουσιαστικό τον κύρ ιο  επ ικουρικό 
φορέα ασφάλισης για το υ ς  δημόσ ιους υπαλλήλους.



4° ΕΡΟΤΗΜΛ: Γιατί η νέα δομή των επικουρικών ταμείων 
ευνοεί την προοπτική της αναπτυξιακής τους 

_____________ δυναμικής;_________________________________
Ό π ω ς είναι γνω στό, τόσο η κύρια όσο και η επ ικουρ ική  ασφάλιση έχουν καθο
λικό  και υπ οχρεω τικό  χαρακτήρα.

Ε ιδ ικότερα  ό μ ω ς  η επ ικουρ ική  ασφάλιση, που έχει ω ς  βάση την  ισοδύναμη δ ιμε
ρή εισφορά (εργαζόμενοι και εργοδότες), σ υγκροτεί έναν τομέα  ασφάλισης με 
αυξημένη  την ευθύνη τω ν  δύο π λευρώ ν και κ α τ ’ επέκταση α π οτελεί δ ιαρκή πρό
κληση για τη  συνεργασία το υ ς  και την αυτενέργειά  τους .

Η συνεργασία και η αυτενέργεια τω ν κοινω νικώ ν εταίρω ν μέσα στο νέο θεσμικό πλαί
σιο όχι μόνο δεν εμποδίζονται, αντίθετα αξιολογούνται θετικά και ευνοούνται.

Για παράδειγμα, οι κο ινω ν ικο ί ετα ίροι θα μπορούν, στο πλαίσιο τη ς  συνεργασίας 
το υ ς  στα κλαδικά  Επικουρικά Ταμεία, να συνομολογούν και άλλους τρόπ ους πρό
σθετης χρηματοδότησ ης, πέρα από την  κα θολική  υπ οχρεω τική  ισομερή εισφορά 
(π.χ. 3%+3%), με δ ιαδικασίες και προϋποθέσεις που οι ίδιοι θα αποφασίζουν, στα 
πλαίσια τω ν  Κ λα δ ικώ ν Σ υλλογ ικώ ν Συμβάσ εω ν Εργασίας.

Στο μέλλον, αυτή η δυναμική π ροοπτική ανοίγει νέους δρόμους, τόσο για την  επι
κουρ ική  όσο και για την επιπρόσθετη ασφάλιση, στο πλαίσιο τω ν  σ υλλογικώ ν 
συμφω νιώ ν ανάμεσα στις δύο πλευρές.



5o EPQTHMA: Ποια τελικά 0α είναι η δομή των Ταμείων 
______________ Κυρίας και Επικουρικής Ασφάλισης στο μέλλον;
Η νέα οργανω τική  π ραγματικότητα , 
δ ιαμορφ ώ νετα ι από το  2 0 0 8  για τα 
Ασφάλισης, 0α είναι η εξής :

στη βάση τω ν  παραπάνω προτάσεω ν, που 
Α οφαλιστικό Ταμεία Κύριας και Ε π ικουρικής

Κύρια Σύνταξη
Ό-

Ασφαλισμένοι όπ ω ς και σήμερα

ΕπικουρικήΣύνταξη
-0-

ΤΕΑΔΥ

Κύρια Σύνταξη Επικουρική Σύνταξη

Ε.ΤΑ.Μ.

Ενιαίο Ταμείο Ε π ικουρικής 

Ασφάλισης Μ ισ θω τώ ν 

:> (πρώ ην ΙΚΑ -TEAM)

1-10 Κλαδικά Ταμεία 

Ε π ικουρ ικής Ασφάλισης Μ ισ θω τώ ν



ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΟΝ ΟΡΟΝ
ΚΑΙ ΤΟΝ ΠΡΟΫΠΟΟΕΣΕΟΝ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗΣ

Π α ρα θέτουμε π α ρα κά τω , σε τρ ε ις  χω ρ ισ τές  ενό τη τες , το υ ς  όρους και τ ις  π ροϋποθέσεις 
σ υντα ξιοδότησ ης.

Οι ενό τη τες  α υτές αφορούν τ ις  αντίστοιχες ομάδες ασφαλισμένων:

Τ ο υ ς /τ ις  α σ φ α λισ μένους/ες  στο ΙΚΑ έω ς τ ις  31.12.1992.

Τ ο υ ς /τ ις  α σ φ α λισ μένο υ ς/ες  στο Δημόσιο - Τράπ εζες - ΔΕΚΟ έω ς τ ις  
31.12.1992.

Τ ο υ ς /τ ις  α σ φ α λισ μένους/ες  οπό την 1.1.1993 και μετά, στο ΙΚΑ - 
Δημόσιο - Τράπ εζες - ΔΕΚΟ.



1η Ενότητα
Λ

Ανάλυση

Α. Γίνικά όρια αυνταξιοδότηοης

Με 15 έτη  ασφάλισης θεμελιώ νοντα ι οι ελάχιστες προϋποθέσεις για το  κ α τώ 

τερο  άριο σ ύνταξης του  ΙΚΑ, στο 65ο έτος  η λ ικ ία ς για το υ ς  άνδρες και στο 

60ο  έτο ς  ηλ ικ ία ς για τ ις  γυναίκες.

Β. Ειδικά άρια συνταξιοδάτησης

Με 35 έτη ασφάλισης και στο 58ο  έτο ς  η λ ικ ία ς θεμελιώ νοντα ι οι προϋπο

θέσεις π λήρους σ υνταξιοδάτησης.

Με 37 έτη  ασφάλισης, δ ίχω ς κανένα περιορισμό στα όρια ηλικίας, θ εμ ελ ιώ 

νεται, για π ρώ τη  φοοά με την προτεινάμενη ρύθμιση, το  δ ικα ίω μα  συνταξιο- 

δάτησης με πλήρη δ ικα ιώ ματα .

Α σφαλισ μένος που άρχιοε να εργά ζετα ι σε η λ ικ ία  18 ετώ ν  και χω ρ ίς  καμία  δια

κοπή, οτο 55ο έ το ς  η λ ικ ία ς  θ εμ ελ ιώ νε ι δ ικα ίω μ α  σ υντα ξιοδά τησ ης.



Γ. Ποσοστά αναττλήρωσης_________________________________
Για 35 έτη ασφάλισης, το  ποσοστά αναπλήρω σης είναι 70%.

Α .  Συντάξιμες αποδοχές (συντάξιμος μισθός)______________
0 μέσος άρος τω ν  αποδοχώ ν τη ς  τελ ευ τα ία ς  5ετίας.

Ε. Κατώτερα όρια συντάξεων_____________________________
Το κα τώ τερ ο  άριο σ ύνταξης υπ ολογίζετα ι άπω ς και σήμερα.

Το κ α τώ τερ ο  όριο σ ύντα ξη ς το υ  ΙΚΑ είναι σήμερα περίπου 1 2 9 .0 0 0  Δρχ. και 

με το  ΕΚΑΣ, δ ια μο ρ φ ώ νετα ι σ τις 1 5 2 .0 0 0  Δρχ.

. Ορια συνταξιοδότησης των γυναικών
Για τα ειδ ικά  άρια σ υνταξιοδότησ ης γυνα ικώ ν 0α ισχύουν άλες οι υφ ιστάμενες 
ε ιδ ικές  δ ια τά ξεις:

6 .0 0 0  ημέρες ασφάλισης και το  55ο έτο ς  ηλικ ία ς για γυναίκα με ανήλικο ή 

ανάπηρο παιδί.

6 .0 0 0  ημέρες ασφάλισης και με 3 τουλάχιστον παιδιά, συνταξιοδότηση κατά 

9 έτη νω ρίτερα  και με άριο το  50ο έτο ς  ηλικίας.

Ζ. Καθεστώς Βαρέων και Ανθυγιεινών Επαγγελμάτων και 

Αναπηρικές Συντάξεις___________________________________
Όσον αφορά τα Βαρέα και Ανθυγιεινά Επαγγέλματα και τ ις  Αναπηρικές 
Σ υντά ξεις , δεν αλλάζει σε τίποτα  το  υφιστάμενο καθεσ τώ ς.



Με βάση τ ις  π ροαναφερόμενες δ ια τά ξεις , για το υ ς  ασφαλισμένους στο ΙΚΑ έω ς 

31.12.1992, ισχύουν άσα έχουν θεσπιστεί έω ς  σήμερα και ε ιδ ικότερα , η ρύθμιση 

του  Ν. 2 6 7 6 /9 9 , για 35 έτη ασφάλισης (ε.α.) με το  58ο  έτος  ηλικ ία ς (ε.η.).

Επιπλέον, θεσπίζεται για π ρώ τη  φορά η συνταΕιοδότηση με 37 έτη ασφάλισης 

χω ρ ίς άριο ηλικίας, ενώ  παραμένει σε ισχύ ο σημερινός τρόπ ος υπολογισμού τη ς  

κ α τώ τερ η ς  σύνταξης.
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Ανάλυση

Α. Ιωνικά όρια συντοξιοδότησης
15 έτη ασφάλισης και το  65ο έτο ς  η λ ικ ία ς για το υ ς  άνδρες και το  6 0 ο  έτος 
ηλικ ία ς για τ ις  γυναίκες.

D .  Ειδικά άρια συνταξιοδότησης
Με 35 έτη ασφάλισης και χω ρίς όριο ηλικ ία ς θ εμελ ιώ νουν δ ικα ίω μα  συντα- 
ξιοδά τησ ης όλοι οι εργαζόμενοι οτο Δημόσιο -ΔΕΚΟ - Τράπεζες που έχουν 
ενταχθεί στην ασφάλιση ω ς τ ις  31.12.1982.

Με 35 έτη  ασφάλισης και το  58ο  έτο ς  ηλικ ία ς θ εμελ ιώ νουν δ ικα ίω μα  συντα- 
ξιο δό τη σ η ς όλοι οι εργαζόμενοι στο Δημόσιο - ΔΕΚΟ - Τράπεζες που έχουν 
ασφαλιστεί ω ς  τ ις  31.12.1992.

Το δ ικα ίω μα  τη ς  3 5 ετία ς  με το  58ο  έτο ς  ηλικ ία ς νια π ρώ τη φορά θεσμοθετείτα ι 
για το υ ς  ασφαλισμένους αυτής τη ς  κατηγορ ίας από την 1.1.1983 και μετά , με την 
ανατροπή τη ς  σ χετικής δ ιά τα ξη ς του  Ν. 2 0 8 4 /9 2 .



Με 37 έτη ασφάλισης και χω ρίς όριο η λ ικ ία ς θεμελιώ νουν δ ικα ίω μα  συντα- 
ξιοδότησ ης όσοι και όσες ασφαλίστηκαν στο Δημόσιο - ΔΕΚΟ - Τράπεζες ω ς 

τ ις  31.12. 1992.

Το δ ικα ίω μ α  αυτό επ ίσ ης για π ρ ώ τη  φορά θ εσ μ ο θ ετε ίτα ι για ό λο υ ς  το υ ς  
α σ φ αλισ μένους.

I . Πρόωρη ουνταξιοδότηση______________________ _______
Σε όσες π ερ ιπ τώ σ εις παρέχεται από την  ισχύουσα νομοθεσία η δυνατότητα  
π ρόω ρης σ υνταξιοδότησης, το  ποσοστό μείω σ ης τη ς  σ ύνταξης μ ετα ξύ  του  
35ου και 60ου  για τ ις  γυνα ίκες και μ ετα ξύ  του  60ου  και του  65ου για το υ ς  
άνδρες, από 6% που είναι σήμερα, γίνεται 3% για κάθε έτο ς  που υπολείπεται 
του  προ(3λεπομένου ορίου συνταξιοδότησης.

Οι προϋποθέσεις θεσπίζονται για π ρώ τη φορά με την ανατροπή τη ς  αντίστοιχης 
ρύθμισης του  Ν. 2 0 8 4 /9 2 .

Δ . Ποοοστό αναπλήρωσης______________________________
Το ποσοστό αναπλήρω σης είναι 80%  τω ν  σ υντάξιμω ν αποδοχώ ν για τα 35 
έτη ασφάλισης.

Από την 1.1.2008, στα πλαίσια σύγκλισης του ποοοστού αναπλήρωσης προς 
το ενιαίο ποσοστό που θα ισχύσει για όλους το υ ς  ασφαλισμένους από την 
1.1.1993, προτείνεται η σταδιακή σύγκλιση με βήμα προσαρμογής 1% κα τ’ έτος.

Μ ’ αυτόν τον  τρόπο, το  έτος 2017, το ποσοστό αναπλήρω σης για όλους το υ ς  
ασφαλισμένους θα είναι 70% για 35 έτη ασφάλισης.

Ε, Συντάξιμες αποδοχές (ουντόξψ ος μισθός)_______________
Ό,τι ισχύει σήμερα (τελευτα ίος  μισθός) έω ς  τ ις  31.12.2007·

Από τη ν  1.1.2008, στα πλαίσια σύγκλισ ης του  τρόπ ου  κα θορισ μού τω ν  
σ υντά ξιμ ω ν απ οδοχώ ν π ρος τον  ενια ίο τρόπ ο που θα ισχύσει για όλους



το υ ς  ασ φ αλισ μένους από τη ν  1.1.1993, π ροτείνοντα ι οι π α ρα κά τω  βη μα 
τ ισ μ ο ί σ ύγκλισ ης:

· *  το  2 0 0 8 , οι σ υντάξιμες αποδοχές του  τελευ τα ίου  έτους,

το  2 0 0 9 , οι σ υντάξιμες αποδοχές τω ν  δύο τελ ευ τα ίω ν  ετώ ν,

το  2010, οι σ υντάξιμες αποδοχές τω ν  τρ ιώ ν  τελ ευ τα ίω ν  ετώ ν,

το  2011, οι σ υντάξιμες αποδοχές τω ν  τεσσάρω ν τελ ευ τα ίω ν  ετώ ν,

το  2012, οι σ υντάξιμες αποδοχές τω ν  πέντε τελ ευ τα ίω ν  ετώ ν,

Η» εφ ’ ε ξή ς , οι σ υ ν τά ξιμ ες  α π οδοχές 0α είναι ο μέσος ό ρ ο ς  τω ν  π έντε 
τ ε λ ε υ τα ίω ν  ετώ ν .

Στ. 0 προτεινόμενος τρόπος αναλογικός προσαρμογής του 

παλαιού προς το νεο σύστημα_______________________
Για την  ομαλή και αναλογική μετάβαση από το  παλαιό σύστημα (παλαιό συστή
ματα) προς το  νέο, π ροτείνουμε τον  παρακάτω  τρόπο υπολογισμού τη ς  σύνταξης, 
σ’ όλη τη  μ ετα βα τική  περίοδο που ξεκινά  από την  1.1.2008 και ολοκληρώ νετα ι, 
όσον αφορά το  ποσοστά αναπλήρω σης και τ ις  σ υντάξιμες αποδοχές, στις 
31.12.2017.

για τα έτη που 0α διανύσει ο ασφαλισμένος ω ς  τ ις  31.12.2007, το  πρώ το 
τμήμα  τη ς  σ ύνταξης κα θορ ίζετα ι με το υ ς  κανόνες που ισχύουν γ ι’ αυτήν την 
περίοδο, ω ς  προς το ποσοστά αναπλήρω σης (80% ) και τ ις  σ υντάξιμες απο
δοχές (τελευ τα ίο ς  μήνας).

για τα έτη  που 0α διανύσει ο ασφαλισμένος από την 1.1.2008, το  δεύτερο  
τμήμα  τη ς  σ ύνταξης κα θορ ίζετα ι με την  προαναφεράμενη κλιμακούμενη  
προσαρμογή τόσο του  ποσοστού αναπλήρω σης (79% το  2 0 0 8 , 78% το 
2 0 0 9 , 77% το  2010, 76% το  2011, 75% το  2012, 74% το  2013, 73% το  2014, 
72% το  2015, 71% το  2016, και 70% το 2017) όσο και τω ν  σ υντάξιμω ν απο
δοχώ ν (2 0 0 8  ο μέσος όρος αποδοχώ ν τελευ τα ίου  έτους, 2 0 0 9  μέσος όρος 
αποδοχώ ν δύο τελ ευ τα ίω ν  ετώ ν, 2010 μέσος όρος αποδοχώ ν τρ ιώ ν  τελ ευ 
τα ίω ν  ετώ ν, 2011 μέσος όρος αποδοχών τεσσάρω ν τελ ευ τα ίω ν  ετώ ν, 2012 
μέσος όρος αποδοχών πέντε τελ ευ τα ίω ν  ετώ ν).



Με τ ις  ρυθμίσεις α υτές κα θορ ίζετα ι μια ομαλή διαδικασία προσαρμογής τω ν  δύο 
Βασικών συντελεστώ ν υπολογισμού τη ς  σύνταξης, του  ποσοστού αναπλήρω σης 
και τω ν  σ υντάξιμω ν αποδοχών, σε όλη τη  μ ετα βα τική  περίοδο που ξεκινά  το 
2 0 0 8  και ολοκληρώ νετα ι το  2017-

Σ ’ αυτήν την  περίοδο η συγκράτηση τηο  αύξησ ης και άχι η υείω ση ουσιαστικά 
τω ν  σ υντάξεω ν είναι η ελάχιστη συμβολή τη ς  προηγούμενης γενεάς τω ν  ασφαλι
σμένων, ω ς  τ ις  31.12.1992, προς τη νέα γενεά τω ν  ασφαλισμένων, απά την 

1.1.1993 και μετά.

Ζ. Ειδική ρύθμιση για τις  συντάξιμες αποδοχές που αφορά 

αποκλειστικά τους δημόσιους υπαλλήλους_____________
Απά την 1.1.2003, οι κρατήσ εις για την κύρια σύνταξη (6,67%) και την επ ικουρική  
σύνταξη (3%) επ εκτείνοντα ι, πέραν του  βασικού μισθού και του  χρονοεπ ιδόματος, 
οτο ποσά εξομάλυνσ ης τω ν  176 Ευρώ  (6 0 .0 0 0  Δρχ.).

Από την 1.1.2004 αυξάνονται κλ ιμ α κω τά  οι σ υντάξεις τω ν  δημοσ ίω ν υπαλλήλω ν, 
σε ποοοστά που ξεκ ινούν  απά τα 2 /3 3  του  80%  του  ποσού τω ν  6 0 .0 0 0  Δρχ. και 
ολοκληρώ νοντα ι ω ς  το  ποσά τω ν  3 8 .0 0 0  Δρχ. για κάθε μήνα, το  2017-

Με τον  τρόπο αυτό, άχι μόνο δεν υφίστανται υείω ση οι σ υντάξεις τω ν  δημόσιω ν 
υπαλλήλω ν, που είναι ασφαλισμένοι ω ς  τ ις  31.12.1992, αλλά αντίθετα  επιτυνχά- 
νεται ουσιαστική αύξηση.



3η Ενότητα

Ανάλυση
Το Νέο Ενιαίο Σύστημα Κ ο ινω νικής Ασφάλισης που 0α ισχύσει για τ ις  νέες 
γενεές τω ν  ασφαλισμένων, ( δηλ. γ ι’ α υτούς που ασφαλίστηκαν από 1.1.1993) 
0α αρχίσει να ο ικοδομείτα ι οργανω τικά  από σήμερα και 0α ο λο κλη ρ ω θ εί 
σταδιακά από το  2 0 0 8  εώ ς  το  2017-

Οι εργαζόμενοι στο Δημόσιο και στα Ν.Π.Δ.Δ., συνεχίζουν ω ς  προς την κύ 
ρια σύνταξή το υ ς  να αυτασφαλίζονται στο Δημόσιο και ω ς  προς την επ ικου
ρική το υ ς  σύνταξη στο ΤΕΑΔΥ.

Στο νέο ασφαλιστικό σύστημα, το  ΙΚΑ, έω ς  το  2 0 0 8  πρέπει, με σ υγκεκρ ιμέ
να οργα νω τικό  και λε ιτουργ ικό  βήματα, να μ ετεξελ ιχ θ ε ί στο Ενιαίο Ταμείο 
Μ ισθω τώ ν (Ε.ΤΑ.Μ.).

Το Ε.ΤΑ.Μ. είναι ο ένας και μοναδικός Οργανισμός Κύριας Ασφάλισης, που 
0α αναλάβει την  ευθύνη τη ς  κο ινω ν ική ς ασφάλισης, ω ς  προς την κύρια σύ
ντα ξη , για όλους το υ ς  μ ισ θω τούς τη ς  χώ ρας που εργάζονται με σχέση εργα
σίας ιδ ιω τικο ύ  δικαίου.

Το Ε.ΤΑ.Μ. χρηματοδοτείτα ι τρ ιμ ερ ώ ς  ( Κ ρότος - Εργαζόμενοι - Εργοδότες).

Οι εισφορές είναι υ π οχρεω τικές γ ι’ όλους το υ ς  εργα ζομένους και όλες τ ις  
επιχειρήσεις.

Το σημερινό ύψος τω ν  εισφορώ ν δεν αυξάνετα ι.

Το Ενιαίο Ταμείο Μ ισθω τώ ν (Ε.ΤΑ.Μ.), ω ς φυσική μ ετε ξέλ ιξη  του  ΙΚΑ, 0α 
είναι Ν.Π.Δ.Δ. και 0α δ ιο ικείτα ι από τρ ιμ ερ ές  Δ.Σ..

0  Δ ιο ικητής και Π ρόεδρος του  Δ.Σ. του  Ε.ΤΑ.Μ. 0α ορίζετα ι από τον Π ρω θυ
πουργό τη ς  χώ ρας, μετά από συνεννόηση με το υ ς  αρχηγούς τω ν  π ολιτικώ ν 
κομμάτω ν.



Την επ ικουρ ική  ασφάλιση αναλαμβάνει αυτάνομος ασφαλιστικός οργανι
σμός, που σ υγκροτείτα ι με τον  διαχωρισμό ΙΚΑ -TEAM από το  ΙΚΑ.

Στο πλαίσιο αυτού του  διαχω ρισμού, με την απόδοση και το  διακανονισμό 
τω ν  οφ ειλομενω ν χρημα τικώ ν ποσών του  ΙΚΑ προς το  ΙΚΑ-ΤΕΑΜ, δημιουρ- 
γείται το  Ενιαίο Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης Μ ισθω τώ ν (Ε.Τ.Ε.Α.Μ.).

Το Ε.Τ.Ε.Α.Μ. είναι ο βασικός αλλά όχι ο μοναδικός ασφαλιστικός οργανι
σμός επικουρικής ασφάλισης μισθωτών.

Π ροτείνουμε, σε ε ιδ ικές  συναντήσεις στις οποίες 0α συμμετέχουν όλες οι 
ενδ ιαφ ερόμενες π λευρές (Κ λαδικές Ομοσπονδίες Ε ργαζόμενω ν - Εργοδοτι- 
κο ί φορείς), να σ υζητήσ ουμε το  συνολικό αριθμό τω ν  επ ικουρ ικώ ν ταμείω ν, 
που ω ς αυτόνομοι φ ορείς 0α καλύψ ουν το  σύνολο τω ν  εργαζομένω ν.

Τα Ταμεία Επικουρικής Ασφάλισης Μ ισθω τώ ν (Τ.Ε.Α.Μ.), 0α είναι και αυτό 
Ν.Π.Δ.Δ. και 0α δ ιο ικούντα ι από Δ.Σ. που την πλειοψηφία το υ ς  0α έχουν οι 
εκπρόσωποι τω ν  εργα ζομένω ν και τω ν  εργοδοτώ ν.

Οι Δ ιο ικητές - Πρόεδροι τω ν  Δ.Σ. τω νΤ .Ε .Α .Μ . 0α ορίζονται από τον Υπουργό 
Εργασίας, μετά από διαδικασία διαβούλευσης με τη  ΓΣΕΕ, τ ις  άλλες κλαδικές 
Ομοσπονδίες εργαζομένω ν και του ς αντίστοιχους Εργοδοτικούς φορείς.

Οι ασφαλιστικοί οργανισμοί που λειτουργούν σήμερα με δ ιάφορες ρυθμίσεις, 
ω ς Ν .Π .Ι.Δ ., ω ς  ταμεία  αρω γής, αλληλοβοηθείας, κ.λ.π. και μερ ικό  ε ξ  αυ
τώ ν  έχουν ω ς κεκτημένο  δ ικα ίω μα  την επ ικουρική  ασφάλιση, μπορούν να 
συνεχίσουν να λειτουργούν έ ξω  από την  άμεση κρα τική  εποπτεία, υπό τον 
όρο ότι εντός σ υγκεκριμένης προθεσμίας από την ψήφιση του  Νόμου για το 
Νέο Ασφαλιστικό Σύστημα (Ν.Α.Σ.), 0α προσαρμόσουν τ ις  δ ια τά ξε ις  το υ ς  στο 
θεσμικό πλαίσιο που 0α κα θορ ίζει τη  νέα δομή και λειτουργία  τους.

Τα τα μεία  αυτό σε κά θε π ερ ίπ τω σ η, 0α υπ όκειντα ι στον επ οπ τικό  έλεγχο τη ς  
Ε θνικής Α να λογισ τικής Αρχής (Ε.Α.Α.) η θεσ μοθέτησ η τη ς  οποίας αναλύεται 
α μέσ ω ς π α ρα κά τω .

Για τα  Ταμεία Ε π ικουρ ικής Ασφάλισης, που λειτουργούν ω ς  Ν.Π.Δ.Δ., προ- 
τείνετα ι η λειτουργία  του ς , με βάση ενια ίους κανόνες και η σταδιακή μ ετα 
τροπή το υ ς  σε κεφ αλα ιοπ οιητικά , με το υ ς  όρους, το υ ς  ρυθμούς και τ ις



προϋποθέσεις που θα κα θορ ίζουν και θα αποφασίζουν οι δύο πλευρές, μέ
σα από την αναβαθμισμένη συμμετοχή το υ ς  στα Δ.Σ. α υτώ ν τω ν  ταμείω ν.

ΕΘΝΙΚΗ Α Ν Α Λ Ο ΓΙΠ ΊΚ Η  ΑΡΧΗ (Ε.Α.Α.).

Με την προτεινόμενη μεταρρύθμιση, ιδρύεται η Ε.Α.Α., που θα εποπτεύεται από το 
Υπουργείο Εργασίας και Κ ο ινω νικώ ν Ασφαλίσεων.

Η Ε.Α.Α. θα σ υγκροτηθεί με τρ ιμ ερ ή  ευθύνη, (Κ ρότος - Ε ργοδότες - Εργαζόμενοι), 
και θα έχει ω ς  κύριο έργο τη ς  την  αναλογιστική πιστοποίηση όλω ν τω ν  μεγεθώ ν 
που προσδιορίζουν την ασφαλιστική και ο ικονομ ική  β ιω σ ιμότητα  τω ν  Ταμείω ν 
Κύριας και Ε π ικουρ ικής Ασφάλισης τη ς  χώ ρας.

Από την 1.1 .2008

Οι δημόσιοι υπάλληλοι συνεχίζουν να ασφαλίζονται για την κύρια σύνταξή 
τους , όπ ω ς και σήμερα, στο Δημόσιο.

Οι δημόσιοι υπάλληλοι για την  επ ικουρική  το υ ς  σύνταξη ασφαλίζονται στο 
ΤΕΑΔΥ.

Οι μ ισ θω τοί με σχέση εργασίας ιδ ιω τικού  δικαίου, για την κύρια σύνταξή τους, 
ασφαλίζονται στο ένα και μοναδικό Ενιαίο Ταμείο Ασφάλισης Μ ισ θω τώ ν 
(Ε.ΤΑ.Μ.).

Οι μ ισ θω το ί με σχέση εργασίας ιδ ιω τικού  δικα ίου για την επ ικουρ ική  το υ ς  
σύνταξη ασφαλίζονται στο Ενιαίο Ταμείο Ε π ικουρ ικής Ασφάλισης Μ ισ θω τώ ν 
(πρώην ΙΚΑ-ΤΕΑΜ) και σε 7 έω ς 10 ακόμα Κ λαδικό Επ ικουρικό Ταμεία.

Τα υπόλοιπα Ταμεία (εφ ’ άπαξ, ταμεία  αλληλοβοήθειας, κλπ., κλπ.) που λει
τουργούν, τα  περισσότερα και σήμερα ω ς Ν.Π .Ι.Δ ., συνεχίζουν να λ ε ιτο υ ρ 
γούν ω ς αυτοδιαχειρ ιζόμενοι φορείς, οι οποίοι στο ε ξή ς  θα διέπονται από 
ενιαίο κανονιστικό πλαίσιο, που θα θεσπιστεί με το  Νόμο τη ς  Ασφαλιστικής 
Μ εταρρύθμισ ης. Η ο ικονομ ική  το υ ς  λειτουργία  και η ασφαλιστική το υ ς  α ξιο 
πιστία θα εποπτεύονται από την  Εθνική Αναλογιστική Αρχή.



Με βάση το υ ς  προαναφερόμενους καθαρούς οργα νω τικούς στόχους, με σω οτή 
και δημιουργική  συνεργασία, σ υγκροτούμε μία από τ ις  πιο σύγχρονες δομές 
ασφαλιστικώ ν τα μείω ν, κύρ ιας και επ ικουρ ικής ασφάλισης, που θα λειτουργούν 
στον ευρω παϊκά  χώ ρο.

Για π ρώ τη φορά καθορίζοντα ι απόλυτα ενιαίοι όροι και κανόνες συνταξιοδότησης, 
κυ ρ ίω ς όμω ς, για π ρώ τη φορά α υτο ί οι όροι και οι προϋποθέσεις είναι απλοί, κα
τα νοητο ί και εύληπτοι, χω ρίς να αφήνουν κανένα π εριθώ ριο παρερμηνείας από κα
νένα ασφαλισμένο και καμία δημόσια αρχή (δ ιο ικητική  ή δ ικαστική αρχή).

Αυτά ω ς νέο γεγονός, α π οτελεί τη  βάση ο ικοδόμησ ης ασφαλιστικής συνείδησης 
στους ίδ ιους το υ ς  ασφαλισμένους, δ ιευκολύνει την κ ινη τικό τη τα  στην εργασία, 
δεν σ τρεβλώ νει τον ανταγω νισμό, με συνέπεια να ω θ ε ί το  σύνολο τω ν  επιχειρη
μα τιώ ν στην εγκατάλειψ η π ρα κτικώ ν και μεθοδεύσ εω ν που συντηρούν το  φαινό
μενο τη ς  ανασφάλιστης εργασίας και εισφοροδιαφυγής.



Α. Γενικά άρια συνταξιοδάτησης

Με 15 έτη  ασφάλισης και το  65ο έτο ς  ηλικίας, θεμελιώ νοντα ι οι ελάχιστες 
προϋποθέσεις για το κα τώ τερ ο  άριο σύνταξης.

Β. Γενική αρχή συνταξιοδάτησης χω ρίς άριο ηλικίας

Με 37 έτη  ασφάλισης, θεμελ ιώ νετα ι δ ικα ίω μα  σ υνταξιοδάτησης χω ρίς άριο 
ηλικίας.

Αυτή η νέα αρχή συνταξιοδάτησης προβλέπεται για π ρώ τη φορά.

Γ. Γενική αρχή συνταξιοδάτησης με 35 έτη ασφάλισης

Με 35 έτη  ασφάλισης και άριο η λ ικ ία ς τα 60  έτη , θεμελ ιώ νετα ι π λήρω ς το 
δ ικα ίω μα  σ υνταξιοδάτησης.

Με 35 έτη ασφάλισης και απά το  55ο έτο ς  η λ ικ ία ς έω ς  το  65ο, δ ίδεται το 
δ ικα ίω μα  τη ς  ελα σ τικής σ υνταξιοδάτησης.

Δ. Κατώ τερα άρια συνταξιοδάτησης

Με 15 έτη ασφάλισης και το  65ο έτο ς  ηλικ ία ς θεμελιώ νοντα ι οι προϋπο
θέσεις για την κα τώ τερ η  σύνταξη. Τα κα τώ τερα  άρια σ ύνταξης είναι ίσα με



το  70% του  μισθού τη ς  Ε θνικής Γενικής Σ υλλογ ικής Σύμβασης Εργασίας. Το 
σημερινό ύψος τω ν  κ α τώ τερ ω ν  ορίω ν σ ύνταξης είναι περίπου 129.000δρχ.

κα τώ τερ η  σύνταξη αυξάνει αν ο χρόνος ασφάλισης είναι μεγα λύτερος τω ν  
15 ετώ ν.

Ε. Ποσοστό αναπλήρωσης

Για 35 έτη ασφάλισης το  ποσοστά αναπλήρω σης είναι 70% (2% ανά έτος 
ασφάλισης).

Το ποσοστά αναπ λήρω σης με ιώ νετα ι, αντί για 6% το  έτο ς  ( που προέβλεπ ε 
ο Ν. 2 0 8 4 /9 2 ) ,  σε ποσοστά 3% το  έτο ς , σε π ερ ίπ τω σ η π ρ ό ω ρ η ς συντα- 
ξ ιο δ ό τη σ η ς .

Σ τ .  Ειδικά όρια συνταξιοδότησης για τ ις  μητέρες

2 0  έτη  ασφάλισης και το  55ο έτο ς  η λ ικ ία ς  για μητέρα  με ανήλικο  ή ανά
πηρο παιδί.

20 έτη  ασφάλισης και με 3 τουλάχιστον παιδιά, μείω ση του  ορίου ηλικ ία ς 
σ υνταξιοδότησ ης 9 συνολικά χρόνια με όριο το  50ο  έτος.

Οι μ η τέρες  από την 1.1.2003 έχουν τη  δυνατότητα  για π ρώ τη  φορά να επιλέγουν 
είτε τ ις  προαναφεράμενες ρυθμίσ εις ή τη  ρύθμιση που ακολουθεί:

Για την  ενίσχυση τη ς  μη τρ ότη τα ς , αναγνω ρίζετα ι π ρόσθετος (πλασματικός) 
χρόνος ασφάλισης για κάθε παιδί (απά το  π ρώ το έω ς  το  τρ ίτο  παιδί). Η δυ 
να τότητα  δεν αφορά τ ις  εργα ζόμενες μ η τέρες  στο Δημόσιο, στα Ν.Π.Δ.Δ., 
στις ΔΕΚ0 και στις Κ ρα τικές Τράπεζες.

Για τ ις  υπ όλοιπ ες εργα ζόμ ενες  μ η τέρ ες  μπ ορεί να εφ αρμοσ τεί ε ίτε  με τη  δ ια κο 
πή τη ς  εργασίας για σ υγκεκριμένο χρονικό διάστημα, χω ρ ίς ό μ ω ς  τη  διακοπή 
τη ς  ασφάλισης, ή με τη  συνέχιση τη ς  εργασίας και προσαύξηση τω ν  ασφαλιστικών 
δ ικα ιω μ ά τω ν .

Η τελ ική  μορφή αυτής τη ς  ρύθμισης θα π ροσδιοριστεί με κάθε λεπ τομέρεια , μέ
σα από διάλογο στο χράνο που μεσολαβεί έω ς  την ψήφιση του  νομοσχεδίου.



Ζ. Καθεστώ ς Βαρέων και Ανθυγιεινών Επαγγελμάτων (Β.Α.Ε.)

Οι εργαζόμενοι σε Β.Α.Ε., που θα ενταχθούν στην εργασία από την 1.1.2004, 
0α διέπονται από νέο κανονισμό ένταξης. Εντός του  20 03 , θα συγκροτηθεί 
Ειδικό Επιστημονικό Επίτροπό προκειμένου να επικαιροποιόσει τον υφιστάμε
νο κανονισμό στη Βάση τω ν  κατευθύνσεω ν που θα θέσει και το  Δ.Σ. του  ΙΚΑ.

Όσοι έ ω ς  τ ις  31 .12.2003 έχουν εντα χθ εί στα Β.Α.Ε. σ υνεχ ίζουν με τ ις  
ισχύουσες ρυθμ ίσ εις
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